

年度反腐大片《零容忍》播出以来反响热烈

从《作风建设永远在路上》到《零容忍》，八部专题片记录正风肃纪反腐壮阔历程

“年度反腐大片又来了！”

1月15日晚8时，由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的电视专题片《零容忍》第一集《不负十四亿》，在中央电视台综合频道播出，引起热烈反响。接下来的两天里，《零容忍》第二集、第三集通过多个案例，生动讲述全面从严治党、推进反腐败斗争的故事，体现了党中央对腐败分子和腐败行为零容忍的态度和决心。

不少人注意到，从2014年专题片《作风建设永远在路上》播出到正在热播的《零容忍》，八部电视专题片，记录了正风肃纪反腐壮阔历程，是全面从严治党向纵深推进的忠实记录，也是全面从严治党永远在路上的生动注脚。

“等着看”“追着看” 严肃的电视专题片频频“出圈”

正片还呼之欲出，预告就已全网刷屏——2022年1月13日，由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的五集电视专题片《零容忍》预告片发布，随后被各大媒体和网友转发。

同往年一样，严肃的反腐题材电视专题片自带流量。1月15日晚，第一集《不负十四亿》在中央电视台综合频道晚8点档播出，迅速成为关注热议的焦点。当晚，“零容忍”登上微博热搜榜。从晚8点开始，相关话题热度发酵后一路攀升；当晚9点左右，第一集刚播完，话题阅读量达到1.8亿次。实时数据显示，第一集播出实时收视率是此前一周同时段平均收视率的约两倍。

“年度大片”，不少人以这样的词形容这部电视专题片。开年播反腐大片近年来渐成惯例，每次都会掀起一波追剧热潮；“等着看”“追着看”“看了又看”，特别是在中央纪委全会前固定时段播出，已成为公众的“观看期待”。

时针拨回到八年前。2014年12月，《作风建设永远在路上——落实中央八项规定精神正风肃纪纪实》甫一亮相就赢得满堂喝彩。片子首次还原披露了全国30多个违反中央八项规定精神的典型案例细节，案件当事人“现身说纪”，“身边人”谈感受……新鲜的形式令观众耳目一新，“八项规定改变中国”刷屏网络。

反腐不歇，记录不止。2016年10月，《永远在路上》上线，首次向观众呈现大量违纪违法案例。观众第一次透过屏幕看到，苏荣、周本顺、白恩培等党的十八大以来落马的“大老虎”亲口忏悔，现身说法；8集、400分钟、40多个典型案例、10多名落马的省部级以上领导干部……党的十八大以来全面从严治党生动实践，尽在片中。

2017年1月，十八届中央纪委七次全会召开前夕，《打铁还需自身硬》播出，纪检监察机关把镜头对准了自己。

制作专题片曝光纪检监察队伍中的腐败分子，这还是第一次。“诚意满满”“分量十足”，是不少媒体对《打铁还需自身硬》的评价。有关部门统计显示，当年1月2日至6日，微信公众平台推文近3500篇，微博微话题“打铁还需自身硬”阅读量达2357.7万。

2017年9月，《巡视利剑》播出，首播开播后仅4小时，网络播放量近90万。中央巡视组与“老虎”过招交锋的大量细节，让观众领略到反腐败斗争为何会被



▲1月16日，贵州省政协原党组书记、主席王富玉在电视专题片《零容忍》第二集《打虎拍蝇》中说“我疯狂的贪欲登峰造极”。 央视视频截图

▲王富玉在其别墅客厅里满墙挂的文字，都在标榜自己心系百姓、淡泊名利。墙上文字和豪华别墅的反差，恰是王富玉“两面人”做派的生动写照。 央视视频截图

称为“没有硝烟的战场”。

真实震撼、曲折刺激——2019年开年“档期”，收视冠军非《红色通缉》莫属。摄制组远赴海外拍摄，还原中国如何从天涯海角追回外逃腐败分子的故事，彰显了党中央“有逃必追、一追到底”的坚定决心。据统计，《红色通缉》首播平均收视率达1.10%，首播累计吸引6亿多人次收看。

2020年1月，《国家监察》与观众见面，展现了党中央坚定不移推进纪检监察体制改革的生动实践和显著成效。据网络统计数据，在《国家监察》在当时央视综合频道24小时收视率排名第二，收视、转发、评论首次超过10亿人次。

青海木里矿区非法采煤背后的政商勾结，死刑犯孙小果离奇“复活”背后的司法腐败，响水化工厂爆炸背后的失职渎职……2021年初，这些群众最关注的事件在《正风反腐就在身边》中得到回应。

“主题不仅呼应了全面从严治党‘永远在路上’，同时突出‘就在身边’，表明全面从严治党向纵深推进，让人民拥有踏实的获得感、幸福感、安全感。”中国广播电视协会电视剧编剧工作委员会会长、著名剧作家刘和平点评道。

“相当于240分钟的拍摄素材， 才能出1分钟画面”

在传播日益分众化、对象化的新媒体时代，严肃的电视专题片缘何能集聚起如此人气，引发热烈反响？

“我们深入纪检监察机关、监狱、看守所、企业、农村、山区、工厂、矿区等实地拍摄，选取了16个惊心动魄的案例，采访了纪检监察干部、有关审查调查对象及涉案人员、干部群众等140多人。采访制作历时近1年，各方给予了有力配合和支持，是协同发力的结果。”《零容忍》主创团队告诉记者，每播出1分钟，背后的采访加拍摄素材就有4个小时，“相当于240分钟的拍摄素材才能出1分钟画面”。

观众留心会发现，《零容忍》选取案

例有一个特点：时间上新，内容上近。在第一集《不负十四亿》里，公安部原副部长孙力军政治团伙案首次被曝光。几天前，孙力军刚刚被提起公诉，其余多名“小圈子”成员也都在2021年被“双开”。片中还提到，对孙力军政治团伙案的调查目前还在进行中，司法部原部长傅政华等人已被立案审查调查。

“专题片坚持纪实风格，选取新近发生、人民群众最关注的案例，以及发生在人民群众身边的、与人民群众利益最直接的案例，以身边案例警示身边人。”主创团队有关负责人说。

“既有高站位又有小切口，既反映党中央要求又及时回应群众关切，《零容忍》体现了‘以人民为中心’的创作理念，因此备受关注。”中国传媒大学电视学院党委书记、教授、博士生导师曾祥敏告诉记者。

有故事，还要讲好故事。如何让新时代全面从严治党、推进反腐败斗争的故事深入人心？答案藏在片子的叙事巧思中。

落马官员现身说法，冲击最为直观。严重违纪违法事实与深刻忏悔反思、过往奢靡的生活与铁窗之内的朴素衣着，对比强烈，令人唏嘘。

八部精心力作并不是为了“吸睛”，而是希望引起更多党员领导干部警醒和全社会反思，为推进廉洁文化建设发挥作用。

刘和平认为，专题片至少在两个层面发挥作用，一是让观众看到党中央现在所做的一切都是为了全体中国人民，二是让各级领导干部、公职人员从中受到警示教育。“大家坐着开会听一听传达文件，有时候未必有观看这样一部纪实类专题片来得实际。这种形式是不可替代的。”

今年专题片片名是《零容忍》，“‘零容忍’背后，是我们党坚定不移推进自我革命，一以贯之全面从严治党，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。”四川省德阳市纪委监委第一纪检监察室主任伍永说。 据中央纪委国家监委网站

贵州省政协原主席王富玉 一审被判死缓

新华社天津1月17日电 2022年1月17日，天津市第一中级人民法院公开宣判天津市人民检察院第一分院提起公诉的贵州省政协原党组书记、主席王富玉受贿、利用影响力受贿一案，对被告人王富玉以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以利用影响力受贿罪判处有期徒刑八年，并处罚金人民币一百万元，决定执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。同时，对王富玉受贿所得及收益和用于抵缴受贿所得的财物依法予以没收，上缴国库。王富玉当庭表示服从法院判决，不上诉。

经审理查明：1995年至2021年，王富玉利用担任中共海南省琼山市委书记、市长，中共海南省委常委、三亚市委书记，中共海南省委副书记、海口市委书记，中共贵州省委副书记，贵州省政协副主席、主席，贵州省正部级领导干部等职务上的便利，以及职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为有关单位和企业在企业经营、规划审批、职务调整、案件处理等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物，共计折合人民币4.34亿余元。其中价值480万余元房产尚未实际取得，属于犯罪未遂。2019年至2020年，王富玉离职后还利用影响力收受他人给予的财物，共计折合人民币1735万余元。

天津市第一中级人民法院认为，被告人王富玉的行为构成受贿罪、利用影响力受贿罪。王富玉受贿数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，给国家和人民利益造成特别重大损失，论罪应当判处死刑。鉴于王富玉自动投案，如实供述办案机关已掌握的部分受贿犯罪事实，主动交代办案机关尚未掌握的利用影响力受贿和绝大部分受贿犯罪事实，系自首，部分受贿犯罪系未遂，且其能够认罪悔罪，积极退赃，违法所得及收益全部追缴到案，具有法定、酌定从轻处罚情节，对其所犯受贿罪判处死刑，可不立即执行，对其所犯利用影响力受贿罪予以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

北京冬奥会和冬残奥会 观众政策确定

新华社北京1月17日电 北京冬奥组委官网17日发布消息称，鉴于疫情防控形势依旧严峻复杂，为保障涉奥人员和观众的健康安全，决定将原计划面向境内符合疫情防控相关要求的观众售票的方式调整为定向组织观众现场观赛。

北京冬奥组委表示，需要观众在观赛前、观赛中、观赛后严格遵守新冠肺炎疫情防控相关要求，以在疫情防控安全的前提下为赛事顺利举办营造良好氛围。

2021年9月30日，北京冬奥会新冠肺炎疫情防控关键政策发布，明确不面向境外观众售票，仅面向境内符合疫情防控相关要求的观众售票。